

浅析国家储备林建设的问题及对策

黄慎电

(贺州市园林绿化管理处,广西 贺州 542899)

摘要:随着社会主义市场经济的发展,木材资源已经成为全球都比较关注的重要课题,做好储备林的建设对促进林木资源的保护具有着重要意义,林权制度改革能够有效的缓解木材资源之间的供需矛盾。从目前的发展来看,国家储备林建设存在的问题已经成为有关学者重点研究的课题,国家储备林建设已经成为国家和政府的重要职责,对保护森林资源,加强环境保护具有着重要意义。所以,本文深层次的分析了储备林建设存在的问题,根据其中存在的问题给出了针对性的意见和建议,希望能够促进林业资源经济和生态效益的可持续发展。

关键词:国家储备林;问题;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.216

1 概述

国家社会经济的发展,木材资源供不应求的问题也愈发的突出,国家储备林建设承担着一定的职责以及社会责任,随着林权制度改革的深化,国家储备林建设对林业生产的发展具有着重要的推动作用。国家储备林建设项目是促进生态文明建设的重要举措,同时也是林业生态环境资源保护和开发的前提保证,从某种程度上对我国经济的发展起到了重要的促进作用。分析储备林建设存在的问题并给出相应的对策具有着一定的现实意义。

2 储备林建设存在的问题分析

2.1 居民对建设储备林积极性不够

我国很晚才启动国家储备林项目,发展速度慢,国民缺少储备意识,大众不能深刻的认识到加强储备林建设对当地经济发展的重要性,使得公众不能主动的参与到储备林建设中,甚至出现了抵触的心理。很多地区监管都不到位,数据不能及时分享,使得储备林项目建设的进程受到了诸多因素的限制。

2.2 管理制度单一

储备林的建设对经济的发展具有着重要意义,能够实现精准扶贫,推动低碳经济健康发展。伴随着林业供给侧改革的深入,对储备林建设提出了更高的要求,需要对管理机制的创新加以重视,但是目前很多地方政府在建设储备林时,将关注的重心放在了经济特性上,忽视了生态特性。再加上,缺少政策性文件的支持,不健全的管理制度以及陈旧的管理方式,使得在建设和运营储备林时出现诸多问题。

2.3 缺少资金支持

储备林的建设主要是由相关林业部门尽心过监管,资金主要是来自于国家直接投资和间接的补贴等。储备林建设规模比较大,持续时间长,资金回笼慢,使得前期需要投入大量的资金用来维系储备林的建设和运营。但是政府很难投资充足的资金尽心该项目建设,社会资本合作模式也很难全方位的推广,资金的投入不能及时获得收益,使得经费明显不足,限制了储备林的健康发展。

3 国家储备林建设的针对性对策

3.1 PPP模式的运用

PPP模式属于公私合营模式,主要是政府和有关企业通过合作的形式建立起来的权利义务关系,在PPP模式之下,作为政府和部门之间的权益较为明确,个个承担着相应的责任以及义务。随着在储备林建设过程中关注度和投资力度的增加,工程建设项目也更加多元化,对融资方式提出了更多的要求。储备林建设市场开始朝着多样化和国际化的方向发展,彼此之间的竞争也越发的激烈。PPP项目决策规划主要是建立在项目采取PPP的方式是否可以实现其价值,将其优势充分发挥出来,在积极促进储备林的可持续发展时,最大限度的提升经济以及社会效益。目前,PPP模式之下,开展储备林建设已经成为世界各地共同关注的焦点,通过PPP模式加强储备林的建

设,充分利用市场经济的资源优势,提升储备林项目的质量,实现彼此收益最大化。从目前的发展来看,在储备林建设这块已经取得了一定的成效。

3.2 健全储备林建设管理方式和理论

低碳理念在不断地深入,储备林建设已经发展成为社会各界关注的重要内容。建立在PPP的模式之下,企业和政府是管理者,政府在其中发挥出了监督的职能,建设时,需要将周围空间进行融合,储备林建设需要将城市居民的文化需求充分的展现出来,合理规划。在PPP管理模式之下,人力资源和相关要素实现了合理分配,政府和部门深刻的认识到了储备林建设的具体内容,需要联系城市经济发展的实际情况以及人们发展的需要做好规划,要对项目的全过程进行监管,如果出现了和合同不一致的问题,需要马上和负责人进行沟通。另外,目前人们对周围的环境提出了较高的要求,这就需要除了重视商业价值之外,还要分析环境要素,将储备林建设作为城市规划和建设的重点,在运行时,联系项目建设和维护的需要加强管理,分析工程全过程管理的具体因素,制定切实可行的管理措施,及时的解决发展过程中存在的问题,更好的促进储备林项目建设的有序开展。

3.3 提升林业改培力度

储备林的建设面积比较广,工程量比较大,所以方案设计比较复杂。很多木材都需要进口,林业资源缺口大,使得林木资源的供求关系较为紧张。为了能够对目前的问题加以改善,作为企业和管理部门的工作人员需要深层次的分析储备林的情况,将良种改培作为重点,对相关环节的具体内容加以明确。综合考察和分析珍贵的林木,长势不好的林木需要及时的清理和伐除。做好森林资源的保护是政府、社会和群众需要共同关注的责任和义务。不管是国有林场亦或是私有林场都需要使用良种进行育苗,对储备林建设的流程和规章制度加以完善,促进操作流程的规范化和合理化,并进一步的提升林木资源的整体质量。

结束语

储备林建设需要以社会发展需要作为导向,储备林的建设需要满足自然以及社会发展的一般规律。本文分析了储备林建设过程中可能存在的问题,并明确提出,虽然储备林建设过程中存在有诸多问题,但还是需要做好储备林建设政府的扶持和引导,落实各项措施,促进储备林建设健康有序的发展,为整个社会的健康发展奠定坚实基础。

参考文献

- [1]江霄,刘佳惠,刘静,马素洁,朱雨菲,刘雨.国家储备林建设面临的问题及对策建议[J].农业与技术,2018,38(09):82-83.
- [2]林慧.河北省国家储备林工程建设问题与对策分析[J].中南林业调查规划,2019,38(02):17-19.